

我看身边新变化

看得见山 摸得到绿

生态露营地：醉了游客 富了村民

●本报记者 刘沙沙 文/图



云端小镇露营地



水磨村农家小院

大青山脚下的甲兰板村有一片闲置已久的撂荒地，村民们说起来就连连摇头，“种啥都不行”是大家给它的一致评价。如今，这里却变身成为集露营、烧烤、文艺演出、露天电影等功能为一体的生态露营地，吸引各地游客纷至沓来。

从市区出发，沿着呼和浩特大街驱车半小时就可以到达甲兰板村。时值金秋，沿路走来，秋的“内敛”在大青山脚下如滤镜般展现出一幅特有的风景。

云端小镇露营地里，两侧一顶顶天幕错落有致，草坪上挂着水珠，生机勃勃。夜幕降临时，人们赏月观星，看露天电影、吃烧烤、喝啤酒，十分惬意。

“这个露营地环境真的很好，蓝天、白云、青草地，一个都不少！”游客于虹笑着说，“躺在长椅上，看着蓝天白云就是一种享受。”

凭借着大青山美丽“颜值”热闹起来的露营地并不止云端自由露营地一家。大青山前坡大大小小的休闲露营地就有近十家，这些休闲露营地无一不是“看得见山，摸得到绿”。水磨村的农家小院算是最特别的一个，这里是“推窗见绿”。

“坐在小院里，跟朋友们聊天煮茶，看大青山四季变化，太惬意了！”游客郑燕笑着向记者展示自己在水磨村民宿拍下的风景照，“我小时候来过这，那时候哪有一点绿色呀！还是现

在好，大青山真美呀！”

看到大青山变化的不仅有游客，感受最深的当属当地的村民了。“过去大青山上啥也没有，光秃秃的。”水磨村村民李永刚回忆起过去，感慨良多，“咱们这地方缺水，撂荒地一片接一片。”

李永刚告诉记者，随着大青山前坡生态一年比一年好，村里人的好日子也跟着一天比一天红火。“前些天，山里的野狗子和野鹿跑到村口的露营地找吃的，还跟游客‘玩’了一会呢。游客说从没见过野生动物，下次来呼和浩特还要到这里玩。”

为了恢复大青山的自然生态，自2012年起，我市启动大青山前坡生态

保护综合治理工程，高标准打造大青山前坡“生态绿带”。截至目前，已累计在大青山地区完成绿化荒山7.2万亩，生态保护建设面积总计118平方公里，构筑起一道亮丽的绿色生态屏障。生态建设带来最显著的变化就是气候更加宜人。

如今，大青山前坡沿线夏季平均温度为67%。今年截至九月底，我市全年优良天数合计为213天。蔚蓝的天空，苍翠的青山，加上不时出现的野生动物……这些美景正在吸引着数以万计的游客前来享受宜人的生态环境，越来越多的“撂荒地”逐渐变成了醉了游客富了村民的“金饽饽”。

红石榴驿站——创业者筑梦的港湾

(上接第1版)

内蒙古师范大学设计专业的吉迪尔谈到参与红石榴驿站活动的感受时说，这里承接了他最初创业的梦想，“如果没有这个平台的话，我的工作室自己孵化，会是一个非常缓慢的发展过程。”

2019年，大学毕业自己创业的吉迪尔在自己60平方米的出租屋里经

营着一家小小的设计工作室，偶然的机会了解到前进巷社区红石榴驿站的手工艺制作培训项目。

“当时，自己的工作室处于一个不稳定的状态，有时候一个月不开工，只是因为在做自己喜欢的事情，所以才会坚持。”吉迪尔回忆创业初期的不易，了解到可以和社区合作，为有需求的人群提供培训的同时还

可以为工作室做推广，吉迪尔决定加入。

“社区给我们无偿提供场地，我的压力马上就变小了。一些师大应届毕业生参与这里的活动，我们在这里进行交流，有专业方面的，也有创业方面的。在这个过程中，我自己的工作室也慢慢发展起来。”

如今，吉迪尔成立了一家包含皮

艺、木工、雕塑在内的艺术设计制作公司，公司在金川有着300平方米的办公场所。吉迪尔的创业梦又向前迈出了一大步，但他一直感恩前进巷社区红石榴驿站对他的帮助。

正如红石榴驿站门口的介绍板上“这里是梦想开始的港湾”所说的一样，吉迪尔说，这里是逐梦者筑梦的港湾。

呼和浩特经济技术开发区：跑出经济高质量发展“加速度”

(上接第1版)

同时，经开区以小分队形式，积极赴京津冀、长三角、粤港澳等地开展招商活动。期间，围绕龙头企业以商招商、拉长产业链条，形成产业集群，做大产业集群；成立产业链集群建设专班，推进生物医药、新能源新材料、现代装备制造、氢能四大产业集群，聚焦延链、补链、强链工作；利用基金入股等实施杠杆撬动、市场化方式参与项目投资，成立创业投资引导基金和产业基金，通过撬动社会资本，引来更多优质项目资源的同时，极大提高了招商的成功性与准确性；利用已经落户在经开区的一些企业家资源，借助企业的信息渠道、商务渠道、人力资源进行招商，以商引商，投资企业间口口相传，拼的是软硬投资环境。

“现在，我们要做的头件事，就是当好‘宣传队’‘播种机’，告诉我们的供应商，阿特斯项目已经落地呼市，涉及哪些内容，希望更多原辅材料制造厂商来此选址、兴业，这样，我们就如同一颗闪耀的恒星与周围好多小星星（专精特新‘小巨人’企业）一起闪闪发光，形成星云，为呼市的经济转型、光伏制造业

发展作出重大贡献。”在呼和浩特阿特斯光伏新能源全产业链项目开工仪式上，阿特斯阳光电力集团董事长兼首席执行官瞿晓铧说。待明年三月第一批设备将进场投产，力争金秋九月，一期项目完全达产。

围绕营商环境，经开区主动帮助企业解难题，办实事，兑承诺，以“务实、高效、廉洁”的国家级开发区形象取信于客商，服务于客商，受到广泛的好评。

“为早日将市政府、经开区管委会、正泰集团签订的战略合作协议落地，经开区相关部门成立了工作专班，从前期双方的沟通，到后期手续的办理，一直是‘一对一’帮扶，随时解决企业遇到的棘手问题，让我们整个项目进展顺利。下一步，我们将充分调动一切有利因素，全力以赴投入项目建设，确保项目快推进、早投产，为呼和浩特经济高质量发展作出新贡献。”在正泰集团智能制造及智慧能源应用基地项目开工现场，正泰新能科技常务副总裁、首席可持续发展官黄海燕接受记者采访时，坚定地说。

作为首府转型发展中的主阵地、主引擎，经开区政务服务工作以“开放式

办公、肩并肩服务”为理念，借鉴先进地区经验，在政务服务大厅推行“前台综合咨询、管家一对一帮办、开放式专区办理”的运行模式，建设集成招商引资、企业开办、工程建设和自助服务的综合政务服务大厅。截至目前，经开区政务服务大厅各业务窗口受理业务8098件，办结8088件，企业、群众对经开区政务服务满意率接近100%。

从2020年起，经开区全面摸排历年未兑现的招商引资优惠政策，并根据实际财力，每年安排1.2亿元预算内资金用于兑现优惠政策，每季度兑现不少于3000万元。同时，将财政超收部分全部用于兑现优惠政策，力争在2024年底前全部兑现完毕。截至目前，3年共为企业兑现优惠政策资金2.695亿元，剩余未兑现的，将于2024年底前全部兑现完成，让企业获得实实在在的实惠，从而助力其创新发展。

“在生产经营过程中，企业得到经开区多方面的支持与激励，今年前三季度，获得经开区兑现的政策优惠资金共计700万元。而且，企业进行项目申报、审批时，经开区通过并联审批、联合审查、联合验收等方式，让企业办事更

加便捷。期间，通过经开区申报的中央预算专项——氨基酸节能技术改造项目，获批国家专项资金600万元，有效降低了企业项目建设成本，切实保障了企业的项目实施、落地，真金白银的支持让我们干劲更足。”内蒙古阜丰生物科技有限公司副总经理陈晓妮说。

以“真金白银的支持、真情实意的服务、真抓实干的担当”，真正赢得企业的信任和支持，全力打造的“政策优、成本低、服务好、企业满意度高”的优质营商环境，受益的何止阜丰这一家。

今年以来，经开区全力做好企业优惠政策兑现资金拨付工作，用心用情服务企业，进一步优化营商环境。1—9月，经开区累计拨付企业优惠政策兑现资金8449万元，为利乐包装（呼和浩特）有限公司、内蒙古阜丰生物科技有限公司、齐鲁制药（内蒙古）有限公司、内蒙古创维智能科技有限公司和平安银行五家企业兑现相关政策。

当下，经开区正以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神，补短板、强弱项，不断强化招商引资、抓好项目建设，在推动高质量发展中再建新功。

我区2022年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达209.5亿元 高于全国平均增速0.11%

本报讯（记者 武子瞻）近日，国家统计局、科技部和财政部联合发布了《2022年全国科技经费投入统计公报》。《公报》显示，2022年，全区全社会研究与试验发展（R&D）经费投入突破200亿元，比上年增加19.4亿元，达到209.5亿元，增长10.21%，高于全国平均增速0.11%，全社会研发经费投入持续稳步提高。

记者从自治区科技厅了解到，按照《内蒙古自治区研发投入攻坚行动实施方案（2021—2025年）》部署要求，我区努力构建“政府资金引导+企业投入主体+全社会多元参与”研发投入体系，为科技创新能力持续增强提供有力保障。2023年，自治区本级带头攻坚，持续加大财政科技投入力度，财政预算安排科技支出28.8亿元，同比增长20%。

截至8月底，全区财政科技支出42.41亿元，同比增长124.25%。自治区本级和盟市均实现翻番增长。

持续增强政府资金对全社会研发投入的引导带动作用，优化科研经费和科技项目投向，聚焦自治区8大重点产业链和16条重点产业链，采用“揭榜挂帅”“赛马制”方式，实施黄河流域水生态资源节约集约利用、新能源装备、种业、双碳等科技创新重大示范工程12项，2023年投入经费6600万元，引导带动10家企业投入资金约1.6亿元。继续聚焦聚力打造高能级创新平台，2023年，支持乳业、药业、稀土等国家技术创新中心建设，呼包鄂国家自主创新示范区等重大创新平台建设资金8.5亿元，占科技专项资金比重达40.09%，引导盟市、企业投入近8.7亿元。

为有效支撑基础研究“补短板”，进一步加大基础研发经费投入的强度和水平，充分发挥自然科学基金支持基础研究、培养人才的主渠道作用。2023年，自治区自然科学基金共资助项目855项，经费1.01亿元，其中：支持联合基金项目300项，引导高校院所投入经费2100万元；支持青年人才项目50%以上，项数和单项经费额度均实现历史新高。

加速推进科技型企业“双倍增、双提升”，规上工业企业“三个全覆盖”和国有企业“三清零”行动，进一步凸显企业研发投入主体地位。高新技术企业和科技型中小企业均突破1500家，同比增长28.4%和92.4%。截至7月底，全区规上工业企业研发费用投入同比增长17.5%。2023年，自治区科技厅通过科技计划项目支持企业牵头承担自

“道路交通科技创新与高质量发展论坛”在呼举办

本报讯（记者 苗欣）为助力公安交管工作高质量发展，10月10日，由公安部道路交通安全研究中心、中国道路交通安全协会主办，自治区公安厅交通管理局、市公安局承办的“道路交通科技创新与高质量发展论坛”在我市举办。

会上，来自公安交管部门、科研机构、高等院校、相关企业的13位嘉宾分别进行了主题演讲。

本次论坛以线上线下相结合形式，聚焦科技赋能交通管理、智能交通系统发展、数据驱动道路交通控制等内容。

论坛现场来自天津、河北、山西、江苏、山东、陕西、内蒙古等地公安交通管理部门、道路交通安全协会、科技企业的代表及众多业内专家、学者汇聚一堂，深入探讨，线上直播得到了道路交通安全相关领域及社会大众的广泛关注，反响热烈。

会后，与会嘉宾共同前往自治区公安厅交通管理局情报指挥中心、市交管支队参观考察，现场交流交管科技信息化建设的实战经验，深入探讨道路交通科技创新与高质量发展的实践探索。

2023年自治区“敬老月”启动仪式在我市举行

本报讯（记者 梁婧姝）10月10日，由自治区卫生健康委员会、自治区老龄工作委员会办公室主办，市卫生健康委员会、市老龄工作服务中心承办的主题“实施积极应对人口老龄化国家战略推进无障碍环境共建共享”2023年自治区“敬老月”活动启动仪式在内蒙古博物院广场举行。

启动仪式上，宣读了老年健康促进倡仪书、2022年全国示范性老年友好型社区名单，并对全国示范性老年友好型社区代表进行授牌；宣布了首

届老年健康达人名单并颁奖为全国示范性老年友好型社区进行授牌。活动现场还进行了义诊等健康宣传活动。

据悉，我市新城区丽苑社区、回民区三顺店社区、赛罕区兴康社区入选2022年全国示范性老年友好型社区名单。近年来，我市积极构建老龄健康和养老服务政策体系，着力解决涉及老年人的重点难点问题，不断丰富老年人精神文化生活，推动老龄事业发展取得了新进展。

今日起铁路调图 我区进京列车增加

本报讯（记者 云艳芳）记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司（以下简称“中国铁路呼和浩特局”）获悉，10月11日零时起，全国铁路将实行第四季度列车运行图。调图后，中国铁路呼和浩特局安排旅客列车106.5对，释放货运主通道运输潜能，铁路客货运输能力进一步提升，为满足人民群众更多出行需求和区域经济发展提供有力运输保障。

本次调图，重点增加内蒙古中西部地区进京和区内外城际间旅客列车运输能力，共新增旅客列车7对，其中新增进京动车组列车5对，新增呼和浩特与鄂尔多斯间、包头与鄂尔多斯间城际动车组列车2对。此外，还有5对旅客列车运行区间进行了调整，乌海西与北京丰台间K396/5次调整为乌海西与张家口间；包头与广州间K598/9、K600/597次调整为乌海西与广州间运行；银川与北京丰台间K1178/7次调整为银川与北京西间；呼和浩特与西安间

K1673/4次调整为呼和浩特与杭州间，车次调整为K771/4/1、K772/3/2；呼和浩特与东胜西区间K7907/8次调整为呼和浩特与鄂尔多斯间。

为了满足高峰期旅客出行需求，铁路部门还在此次调图中安排周末线进京高铁4对，在周五、周六、周日、周一及高峰期开行；安排高峰线列车12对，分别为进京高峰线高铁7对、呼和浩特与包头间动车组列车2对、呼和浩特与鄂尔多斯间城际列车1对、呼和浩特与鄂尔多斯间直达特快旅客列车1对、呼和浩特（东）与临河间快速旅客列车1对。

货运方面，多条铁路每日开行货物列车从4对增加至6对，提升蒙中地区煤炭外运达海能力。新增多式联运普快列车3列，保障中欧班列、铁海快线班列、跨区域煤炭保供班列运输。充分挖掘唐包、浩吉、集通、包西等煤炭运输通道潜力，保证四季度电煤保供运能充足。

内蒙古自治区2023年秋季校园招聘活动将于10月15日启幕

本报讯（记者 王中宙）记者了解到，10月15日，由自治区教育厅、自治区人社厅主办的“内蒙古自治区2023年秋季校园招聘活动”将在内蒙古大学北校区文体馆启幕。

本次招聘活动由内蒙古大学承办，内

蒙古人才控股（集团）有限公司和内蒙古启铭鑫人才科技发展有限公司协办，服务对象为2024届高校毕业生以及2023届离校未就业高校毕业生。届时，主办方将邀请区内外38家企业参会，为毕业生提供3575个职位，欢迎毕业生踊跃参加。

我区出台《内蒙古自治区职业化专业化药品检查员管理办法（试行）》

本报讯（记者 郝晓燕）为全面加强药品监管能力建设，规范检查员管理，近日，自治区药监局出台《内蒙古自治区职业化专业化药品检查员管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。《办法》共九章32条，分别对检查员基本条件、义务权利、遴选聘任、调派培训、考核奖惩、管理监督等方面作出明确规定。

《办法》明确，检查员实行分级分类管理。根据检查品种，检查员分为药

品、医疗器械、化妆品3个检查序列，每个序列分为研制、生产、经营和使用不同类别，分别建立检查员库，检查员可在不同类别兼任。根据专业能力，检查员为初级检查员、中级检查员、高级检查员、专家级检查员4个层级。对检查员实施年度考核，重点考核检查能力、工作实绩、遵守纪律和培训情况等方面，结果分为优秀、合格和不合格3个等次，根据考核结果对检查员实行动态管理。



近日，在和林县舍必崖乡水口村的辣椒地里，来自河北、山东、四川等地的加工企业来收购辣椒，随处可见采摘辣椒、装袋搬运的忙碌身影。

■李海珍 王效平 摄

一版编辑：荣英 蒋建波 马健伟 美编：乔艳艳

二版编辑：魏美丽 蒋建波 程昱 美编：张锐同